

银行群体为何易出ESG评级优等生

政策+治理双轮驱动下的绿色进化论

近日,中信银行的MSCI ESG评级上调两级,跃升至最高评级AAA级。截至目前,在42家A股上市银行中,已有5家银行获得MSCI ESG评级的AAA级。从国内外评级机构ESG评级、公司ESG报告披露率来看,我国银行业ESG表现在各行业中领先。

专家认为,这既源于政策与监管的推动,又离不开银行业自身努力,如提升治理能力、创新绿色金融产品等。目前,A股上市银行已普遍将ESG实践深度融入公司业务与整体战略。

● 本报记者 郑萃颖



视觉中国图片

ESG表现领跑

我国银行业在MSCI ESG评级中的表现突出。据ESG咨询公司勃诺科技统计,截至9月19日,5家银行斩获MSCI ESG评级的AAA级,包括建设银行、民生银行、中信银行、招商银行和兴业银行。其中,建设银行、民生银行、招商银行和兴业银行在2024年跃升至AAA级,中信银行于今年9月8日跃升至AAA级。

“我国银行业ESG发展已步入全球领先行列。近三年,行业评级保持稳步提升态势。”勃诺科技ESG研究副总裁关熙子说。

从ESG国内评级看,按照Wind银行业分类,在A股42家上市银行中,25家银行评级在A级或以上(包括A、AA、AAA级),高评级银行数量占比近六成。同时,梳理A股上市公司各行业的Wind ESG评级,银行业的ESG评级平均表现优于其他行业。

“相比实体企业,银行业的环境与社会风险较低,同时数字化基础设施建设更具优势,具有更多可供披露的信息内容,这是银行业ESG评级表现比其他行业更优的重要原因。”商道纵横合伙人曹原分析。

A股42家上市银行均已披露2024年度ESG相关报告,远高于A股总体ESG相关报告披露率。据中证指数发布的相关报告,A股上市公司披露2024年度ESG相关报告的比例为46.83%。

“在绿色金融政策推动下,银行业绿色金融规模增速较快,对ESG的环境维度评分提升贡献显著,从而带动ESG评级提升。”曹原说。截至今年6月末,工商银行绿色贷款余额超6万亿元,并成功发行全球多币种碳中和主题境外绿色债券;中国银行绿色贷款余额4.54万亿元,比2024年末增长16.95%,同时承销境内、境外绿色债券发行规模分别达到2109.81亿元、149.01亿美元,绿色债券投资规模超1000亿元,保持同业领先。农业银行、建设银行、邮储银行等今年6月末绿色贷款余额均比2024年末增长超10%。

据银河证券统计,截至2025年6月末,银行业绿色贷款余额约为42万亿元。银河证券ESG首席分析师马宗明表示,银行是绿色金融的核心参与主体,可通过绿色信贷、绿色债券及碳减排支持工具,为清洁能源、节能环保领域提供支持,从而带动银行业ESG表现中环境绩效的提升。

业内人士认为,国家政策与监管要求驱动银行业的ESG表现不断改善。曹原表示,原银保监会2022年发布的《银行业保险业绿色金融指引》强调了银行的信息披露要求。央行推出的碳减排支持工具延续实施、发布《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,以及央行与各地方开展转型金融目录试点等政策,都加速了银行业ESG绩效改善。

“提升ESG表现已成为银行内生性的需求。当前,多家头部银行将ESG作为战略转型重点而非企业负担,视ESG为业务创新与风险管理的催化剂。”马宗明说,公司治理是企业获得良好ESG表现的根基,头部银行会把ESG上升到公司战略高度,融入董事会战略和各业务线,并纳入高管的绩效考核中。大部分上市银行构建了较为完整的ESG管理体系,覆盖数据收集流程、风险管理制度、授信流程等。

组织架构上,中国银行董事会下设战略发展委员会、企业文化与消费者权益保护委员会、审计委员会、人事和薪酬委员会、风险政策委员会,ESG相关风险管理责任更加明确。该行在高级管理层(执行委员会)下设绿色金融委员会,由风险总监担任主席,成员覆盖20余个业务部门和职能部门,负责集团绿色金融工作的统筹管理和专业决策。中信银行由董事会战略与可持续发展委员会负责统筹ESG体系

建设,审议ESG相关工作报告等工作,将绿色金融、普惠金融、乡村振兴、消费者权益保护等ESG关键议题纳入全行战略规划。

工商银行深化ESG治理,组织ESG相关知识培训。2024年,该行董事会成员通过参与基层调研、参加董事培训以及开展课题研究等方式,提升可持续发展管理能力。同时该行开展了ESG专项培训,2024年线上线下培训人次超12万,在国际化人才培训项目中引入企业治理、绿色金融、普惠金融、人力资源管理等课程。

在实际业务中,银行业将ESG理念融入工作流程。曹原举例称,工商银行将绿色低碳要求嵌入尽职调查、评级授信、审查审批、合同签订以及贷后管理各环节。中国银行从15个方面开展尽职调查,其中污染物及废弃物排放管理、气候变化影响及应对、自然资源和能源利用、产品及经营责任、经营策略、风险六项为必查要点。该行将客户划分为A、B、C三类进行差

异化管理,对高风险客户实施更严格的评估与限制,以强化环境和社会风险管理。

在消费者权益保护、普惠金融、乡村振兴等社会维度,银行业的表现也为ESG评级加分。

消费者权益保护方面,中信银行和招商银行均对金融营销宣传采取了系统化合规管理措施。中信银行通过制定专门管理办法、强化宣传文本审查、开展专题培训等方式,提升员工主动合规意识,并由董事会直接监督客户投诉处理。招商银行则建立严格的信息发布审核流程,定期培训员工以增强消费者权益保护意识。

普惠金融方面,银行业普遍强化了小微企业信贷占比与增速的信息披露。例如,招商银行披露,该行推进普惠金融数字化转型,2024年末普惠型小微企业贷款余额8876.79亿元,较上年末增加834亿元;贷款户数达107.73万户,较上年末增加7.28万户。为提升服务覆盖面与效率,招商银行进一步完善普惠金融产品

体系,推出“闪电贷”“招企贷”等线上融资产品,并上线企业App、“招贷”App及“招贷+”微信小程序。兴业银行2024年末普惠小微贷款余额5559.32亿元,较上年末增长10.97%。

该行持续丰富“兴速贷”产品体系,推进产品线上化,进一步提升普惠小微企业融资的可得性和便利性。

在乡村振兴方面,招商银行2024年末涉农贷款余额较年初增长19.85%;连续25年定点帮扶云南省武定县、永仁县,2024年为两县54个项目投入帮扶资金5606.65万元,助力销售农产品2337.07万元。兴业银行2024年末涉农贷款余额5394.67亿元,较上年末增长11.55%。

“我国银行业ESG水平的提升,既得益于宏观环境营造的有利条件,又离不开各家银行在经营管理上的精益求精。”关熙子表示,监管驱动与企业自主发力正推动行业ESG表现从跟跑迈向并跑,部分领域甚至实现领跑。

通过梳理银行业ESG表现发现,银行业对气候议题的重视逐渐增强。

曹原介绍,在应对气候变化方面,近三年国内大型银行普遍开展了转型风险压力测试和气候情景分析,量化气候变化对银行资产的影响。例如,中信银行聚焦钢铁、石化、化工三大高碳行业,测算2030年不同气候情景下的资产风险水平;工商银行建立了转型与物理风险传导模型,结果表明其高碳行业占比低,转型风险总体可控。

“未来,银行业的投融资排放(范围三排放)将成为重要的量化指标。目前各大银行已

经开展了投融资排放核算试点,预计银行业2025年度ESG报告将开始披露投融资相关排放信息。”曹原说。

另外,银行借助数字化能力赋能产业转型。兴业银行通过数字化平台推动重点工业行业绿色低碳转型,该行自主研发双碳管理平台,为1.68万家企业客户、245.73万名零售客户创建碳账户,并基于企业碳账户落地部分碳减排挂钩、碳资产质押业务,为碳金融创新、碳资产交易提供支撑。

民生银行在ESG评级模型指标中,基于气候灾害数据、地区碳排放强度以及生态敏感点

信息,创新开发了行业地理风险指标,用于评估客户所属行业和所在省份的气候、转型和生物多样性风险。

财政部国际经济中心副主任林山认为,银行等金融机构可以发挥资本充足、金融创新能力强的优势,大力创新绿色金融产品,为绿色低碳发展提供资金和可行性强的融资方案。

中国银行在2024年度ESG报告中披露,中国银行甘肃省分行支持某电厂的碳捕集利用与封存(CCUS)项目获得融资,该项目系我国首个燃煤电厂百万吨二氧化碳捕集项目。项目建成后,每年捕集的二氧化碳量相当于种植近

1300万棵树,将有效推动当地能源转型与环境保护。中国银行内蒙古自治区分行某牧业公司发放全国首笔自然受益型商业ESG挂钩贷款,通过设定“沙漠建植优质牧草基地面积”和“沙漠有机奶年产量”等关键绩效指标,将贷款利率与该公司ESG表现挂钩,激励授信企业实现环境、经济、社会等多重效益。

2024年8月,中信银行南京分行以牵头行、代理行及独家可持续发展协调行三重身份,为江苏省常州市某企业成功发放335亿元贷款。该笔贷款系全国首笔绿色建筑行业可持续发展(ESG)双向挂钩银团贷款,切实推动建筑行业绿色转型。

增量资金持续涌入 多只ESG主题基金回报率可圈可点

● 本报记者 魏昭宇

Wind数据显示,截至9月19日,在全市场107只ESG主题基金(万得纯ESG主题基金类别)中,今年以来,约87%的基金收益率为正,其中最高的收益率突破65%,20余只ESG主题基金收益率超30%。

新发市场方面,ESG主题基金持续上新。据券商研报统计,8月ESG基金共发行6只,其中融通中证央企ESGETF联接基金发行规模9.6亿元,成为我国公募基金史上首发规模最大的场外ESG主题指数基金。

最高收益率超65%

今年以来,不少ESG主题基金交出了亮眼成绩单。Wind数据显示,截至9月19日,全市场107只ESG主题基金(万得纯ESG主题基金类别)中,有93只基金的收益率为正,约占总数的87%。

具体来看,截至9月19日,财通可持续混合今年以来的回报率最高,达65.77%。该基金半年报显示,基金在二季度重点投资了景气上行行业中的优秀公司,涉及AI、高端制造、消费、医药等领域。截至二季度末,该基金前十大重仓股分

10223亿元

根据浙商证券研报,截至2025年9月1日,Wind收录的国内市场ESG基金总规模为10223亿元,相较2024年末增加314亿元。

别为生益电子、新易盛、春风动力、瑞芯微、华峰测控、德科立、寒武纪、沪电股份、潮宏基、恒玄科技。

除财通可持续混合外,还有不少ESG主题基金的业绩表现可圈可点。Wind数据显示,截至9月19日,今年以来,汇添富ESG可持续成长股票A回报率超50%,嘉实ESG可持续投资混合A、南方ESG主题股票A回报率均超40%,博时ESG量

化选股混合、中欧责任投资混合、东方红ESG可持续投资混合等多只基金回报率均超30%。

以汇添富ESG可持续成长股票A为例,该基金的配置呈现哑铃式——一手红利一手科技。截至二季度末,该基金的前十大重仓股分别是中航宏桥、紫金矿业、农业银行、中国石油、中芯国际、腾讯控股、中国银行、格力电器、兆易创新、沪电股份。

新发市场持续上新

新发市场方面,不少增量资金涌入ESG主题基金。据浙商证券统计,8月ESG基金共发行6只,按照ESG策略进行分类,1只为纯ESG产品,1只为ESG策略产品,1只为环保主题产品,3只为社会责任主题产品。其中,融通中证央企ESGETF联接基金发行规模9.6亿元,成为我国公募史上首发规模最大的场外ESG主题指数基金。

浙商证券发布的研报认为,截至2025年9月1日,Wind收录的国内市场ESG基金总规模为10223亿元,相较2024年末增加314亿元。纯ESG、ESG策略、环保主题、社会责任主题、公司治理主题五大策略的基金规模分别为351亿元、5144亿元、2298亿元、2201亿元、229亿元。分基金类别来看,被动指数型、偏股混合型、被动指

数型债券、普通股票型、灵活配置型、REITs规模分别为4661亿元、1755亿元、1322亿元、593亿元、420亿元、379亿元。此外,与前几个月的情况有所不同,8月被动指型基金有所降温,偏股混合型基金和REITs成为拉动ESG基金规模增长的重要类别。

看好AI等板块的产业逻辑

展望后市,多位基金经理在ESG主题基金的定期报告中提到了AI产业的投资价值。财通可持续混合基金经理夏钦表示,在AI主题投资过程中,团队始终相信这是一个将持续数年的产业趋势,而且这是一场科技革命,很多公司将直接受益,应该看得长远一些,才能把握住相关投资机会。“事实证明,我们坚持投资于具备核心竞争力和良好发展前景的AI公司是正确的。在市场情绪回暖、行业发展逻辑逐渐清晰后,这些公司展现出强大的增长潜力。可以专注于那些在行业中具有领先地位和优秀商业模式的公司,不为短期市场波动所左右。展望未来,我们将继续秉持这一理念,深入挖掘具有投资潜力的标的,力求为投资者创造持续的回报。”

汇添富ESG可持续成长股票基金经理沈若雨表示,基金增加了海外AI算力、医药、交运行

业的配置,减少了消费电子、电信运营商、互联网行业的配置,同时整体组合的估值保持在较低水平。行业配置相对均衡,超配有色金属、银行、TMT行业,低配非银金融、制造业。沿用哑铃式策略,在组合中分别投资了具备持续分红能力的行业公司、具备非线性高增长潜力的行业公司,希望通过这一配置策略能够有效分散非系统性风险,降低组合的波动率。在选股层面,组合着重筛选了持仓个股的成长持续性和估值的合理性。

南方ESG主题股票基金经理章晖表示,相对看好AI相关的算力产业链(A股)和应用(港股)公司、白色家电、动力/储能电池全球龙头、医药CRDMO优秀公司等。部分在港上市的外向公司对于组合改善风险收益特征也有较大帮助。同时,看好港股中相对A股同行业或同一公司的低估值机会,当相关企业景气度好转时,估值修复的概率更大。

展望未来,沈若雨表示,确定性是构建组合时最重要的考量因素之一。投资人通过持有拥有稳健资产负债表,同时具备强大自由现金流产生能力的公司,可以很好地抵御来自宏观层面的不确定性。基金将继续重点挖掘符合ESG投资理念、公司治理优秀企业的投资机会,争取为投资人创造更多收益。